

Комплексный подход к изучению права и правоприменения в работах профессора А.В. Федорова

Захарцев Сергей Иванович,

заведующий кафедрой адвокатуры и правоохранительной деятельности
Российского государственного социального университета,
доктор юридических наук
Sergeyivz@yandex.ru

Сальников Виктор Петрович,

советник ректора Русской христианской гуманитарной академии,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор
Fonduniver@bk.ru

Владимиров Владимир Юрьевич,

главный научный сотрудник
Российского центра судебно-медицинской экспертизы Минздрава России,
заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор
veteran.fskn@yandex.ru

Цель. Статья посвящена 65-летию известного практика и ученого — профессора Александра Вячеславовича Федорова. В ней приводятся краткие сведения о юбиляре, данные об основных направлениях его научных исследований и опубликованных им работах, делается вывод о формировании им межотраслевой научной школы борьбы с преступностью с акцентом на присущем этому исследователю комплексном (всеохватывающем) подходе к изучению права и правоприменения. К целям статьи относится и пропаганда наиболее значимых работ известных ученых России. **Методология:** диалектика, герменевтика, синергетика. **Выводы.** В статье на примере научной и практической деятельности А. Федорова показано, что именно практика определяет потребность в проведении соответствующих правовых исследований, так как юридическая наука не может быть оторвана от реалий бытия, а производна от них, обеспечивая решение практических задач. В свою очередь юридическая практика, во-первых, во многом основывается на результатах предшествующей научной деятельности, а во-вторых, в конечном итоге направлена на решение практических задач. **Научная и практическая значимость.** В статье обосновывается, что, с одной стороны, юридическая практика является источником развития юридической науки, а с другой стороны, юридическая наука во многом определяет то, каковой должна быть юридическая практика. При этом и наука, и практика в своем сочетании в данной статье успешно развивают комплексную теорию права.

Ключевые слова: Александр Вячеславович Федоров, юридическая наука, юридическая практика, комплексный подход к изучению права и правоприменения, взаимосвязь юридической практики и юридической науки, борьба с преступностью, модельное законодательство, наркопреступность, журнал «Наркоконтроль», уголовная ответственность юридических лиц, история органов следствия.

Comprehension Approach to the Study of Law and Law Enforcement in the Works by Professor A.V. Fedorov Zakhartsev Sergey I., Head of the Department of Advocacy and Law Enforcement Activities of the Russian State Social University, LL.D.

Salnikov Viktor P., Adviser to Rector of the Russian Christian Academy for the Humanities, Honored Scientist of the Russian Federation, Honored Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation, LL.D., Professor

Vladimirov Vladimir Yu., Chief Research Scientist of the Russian Center for Forensic Medical Examination of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Russian Federation, LL.D., Professor

Purpose. The article is devoted to the 65th anniversary of the famous practitioner and scientist – Professor Alexander Fedorov. It provides brief information about the hero of the day, data on the main directions of his scientific research and published works, and concludes that he formed an intersectoral scientific school of combating crime with an emphasis on the comprehensive approach to the study of law and law enforcement inherent in this researcher. The purpose of the article is to promote the most significant works of famous Russian scientists. **Methodology:** dialectics, hermeneutics, synergetics. **Conclusions.** The article shows that it is practice that determines the need for conducting appropriate legal research, since legal science cannot be divorced from the realities of life, but is derived from them, providing the solution of practical problems. In turn, legal practice, first, is largely based on the results of previous scientific activity, and secondly, ultimately aimed at solving practical problems. **Scientific and practical significance.** The article proves that, on the one hand, legal practice is a source of development of legal science, and on the other hand, legal science largely determines what legal practice should be. At the same time, both science and practice in their combination in this article successfully develop a comprehensive theory of law.

Keywords: Alexander V. Fedorov, legal science, legal practice, a comprehensive approach to the study of law and law enforcement, the relationship between legal practice and legal science, the fight against crime, model legislation, drug crime, the journal 'Drug Control', criminal liability of legal entities, the history of investigative bodies.